
Comune di Capo d’Orlando
(Città Metropolitana di Messina)
Area Cultura, Turismo, P.I. e Sport

VERBALE N. 14 DEL  19.07.2021

                                                      2° Commissione consiliare permanente

L’anno 2021 nel mese di Luglio il giorno 19 alle ore 09,15 si e’ riunita, previa convocazione con apposito
avviso, in seduta di prosecuzione, la 2° C.C.P. per discutere il seguente o.d.g.:

1) Gestione dei servizi ambientali: analisi e proposte;

2) Vertenza Ato Rifiuti – Tia : analisi e proposte;

3) Concessione degli spazi pubblici e piano di arredo urbano: analisi e proposte;

4) Rifunzionalizzazione ex scalo merci : analisi e proposte;

5) Emergenza Covid- 19 : analisi e proposte;

6) Bike Sharing: analisi e proposte;

7) Compostaggio di campagna e di città: analisi e proposte;

8) Commissione biblioteca e Commissione pari opportunità: analisi e proposte;

9) Politiche  di  sviluppo  turistico  –  mobilità  cittadina  (piste  ciclabili,  monopattini,  biciclette
elettriche,  taxi  –  n.c.c.,  pulmino ad idrogeno,  auto elettrica nella  disponibilità  del  Comune,
trenino turistico): analisi e proposte;

10) Programmazione e relazioni revisionali relative ad interventi in favore delle scuole: analisi e
proposte;

11) Servizi Igiene Ambientale: audizione rappresentante Ecolandia srl ;

12) CCR, Depuratore, Elipista, Area Artigianale/CNR: analisi e proposte;

13) Strategie  di  sviluppo  turistico-culturale”dal  campanile  all'attività  intercomunale”:  analisi  e
proposte;

14) Turismo Nautico: analisi e proposte;

15) Comune di Capo d’Orlando/Fondazione Famiglia Piccolo di Calanovella – Politiche Turistico
Culturali: analisi e proposte.

16) Edilizia scolastica/trasferimento Presidenza e Segreterie dell’I.C. n.1 sulla Via Torrente Forno
ed individuazione locali per l’anno scolastico 2021/22: analisi e proposte.



     Sono presenti alla riunione i signori:

- .Gazia Sandro –Vice Presidente

-  Liotta Teodolinda -Componente

-  Mangano Renato - Componente

Essendo assente il Presidente Scafidi, svolge le funzioni di Presidente il Vicepresidente Dott. Gazia        
Sandro. Svolge le funzioni di Segretario delegato il lavoratore A.S.U. Dott. Caldarera Roberto, giusta nota, 
n.   Prot. 9887 del 02.04.2021, della Segretaria Fasola Carmelina, Funzionario Direttivo dell’Ufficio 
P.Istruzione e Turismo del Comune di Capo d’Orlando.

Verificata  l’esistenza  del  numero  legale,  il  Presidente  dichiara  aperta  la  seduta  e  ricorda  con
commossa partecipazione che oggi,19 Luglio 2021, ricorre l’anniversario della barbara uccisione del
valoroso magistrato Paolo Borsellino e degli eroici agenti della scorta; si osserva a tal fine un minuto
di raccoglimento.

Il Presidente propone il prelievo del punto n. 13 all’o.d.g.; la Commissione approva all’unanimità il
prelievo del punto n.13.

Alla seduta odierna della seconda Commissione Consiliare permanente era stato invitato il Sindaco di
Naso che, essendo impossibilitato a presenziare, ha inviato una nota, che si allega, con cui ringrazia i
componenti della 2°C.C.P. per l’invito ed esprime compiacimento per l’iniziativa ed auspica che sia
l’inizio di  un percorso condiviso di  programmazione turistica-culturale che veda coinvolte le due
comunità di Capo d’Orlando e Naso.

Sono presenti alla riunione i Consiglieri Comunali del Comune di Naso Santoro e D’Amore, facenti
parte della Commissione Consiliare che si occupa dell’ambito turistico-culturale.

Il Presidente ringrazia i due Consiglieri per la gradita presenza e sottolinea come finalmente i due
Comuni di Capo d’Orlando e Naso interagiscano tramite il ruolo delle Commissioni Consiliari e si
augura che questo incontro segni l’avvio di una proficua collaborazione istituzionale tra i due Enti. 

Prende la parola il Consigliere Mangano ed evidenzia che, tramite la presenza dei Consiglieri Santoro
e D’Amore, in rappresentanza del Comune di Naso, si comincia una sinergia tra i due Enti nell’ambito
del settore turistico e culturale; una collaborazione indispensabile per lo sviluppo del comprensorio;
pertanto propone alla  Commissione  di  calendalizzare per  la  prossima riunione,  prevista  per  il  02
Agosto 2021, la formalizzazione dell’atto di collaborazione tra i  due Comuni,  per il  tramite delle
predette Commissioni Consiliari  che si occupano di turismo e cultura,  con la sottoscrizione di un
protocollo d’intesa, da sottoporre a ratifica dei rispettivi Consigli Comunali.

La Commissione approva all’unanimità la proposta del Consigliere Mangano.

I  Consiglieri  del  Comune  di  Naso  Santoro  e  D’Amore  apprezzano  la  proposta  del  Consigliere
Mangano e comunicano che la dovranno condividere con gli  altri componenti  della Commissione
Consiliare di Naso e daranno risposte in merito entro breve tempo.

Interviene il Presidente sottolineando  come negli anni passati, come Consigliere di minoranza del
Comune Orlandino, aveva presentato una mozione per l’Istituzione di un Osservatorio permanente del



Turismo;  da  tale  mozione  è  scaturito  un  Regolamento,  purtroppo  ancora  non  operativo  per
l’immobilismo dell’Amministrazione; auspica che anche il Comune di Naso si possa dotare  di un
Osservatorio permanente sul Turismo, in modo tale da porre le basi per una interazione proficua tra le
due Comunità con iniziative condivise nell’ambito turistico.

I Consiglieri del Comune di Naso Santoro e D’Amore sottolineano come l’Osservatorio permanente
per  il  Turismo  sarebbe  un  filtro  importante  per  portare  avanti  le  idee  di  una  sana  e  produttiva
collaborazione tra i due Comuni ed evidenziano come il turismo si debba programmare tutto l’anno,
possibilmente con iniziative tematiche organizzate mese per mese.

Il consigliere Mangano evidenzia che si potrebbero organizzare eventi enogastronomici itineranti, che
vedano protagonisti  i prodotti tipici rispettosi delle tradizioni locali, con le certificazioni identitarie
D.e.C.o., coinvolgendo le due Comunità, in particolar modo nei periodi di bassa stagione turistica,
avendo  come punto  di  riferimento  una  bellissima  struttura  come la  Scuola  Enogastronomica  dei
Nebrodi di C/da Bazia, nel Comune di Naso; infine, interviene il Presidente Gazia  auspicando che un
evento letterario come il “Notturno d’Autore”, incentrato sulla presentazione di libri, con la presenza
di  illustri  scrittori  di  livello  nazionale,  che  quest’estate  vede  protagonisti  il  Comune  di  Capo
d’Orlando e Ficarra, possa vedere coinvolto nell’organizzazione, nella prossima stagione estiva, anche
il Comune di Naso. 

 Interviene la Consigliera Liotta e rimarca il problema della carenza di mezzi di collegamento, specie
nel periodo estivo, tra i due Comuni di Capo d’Orlando e Naso; auspica pertanto un potenziamento
dei servizi pubblici di trasporto che diano la possibilità di un trasferimento continuo di turisti da un
Comune all’altro.

Il Presidente propone il prelievo del punto n.16 all’o.d.g.; la Commissione approva all’unanimità il
prelievo del punto n.16.

E’ presente l’Arch. Sidoti, responsabile dell’Ufficio Lavori Pubblici del Comune di Capo d’Orlando.

Il Presidente chiede al Funzionario Sidoti notizie dettagliate in merito alla missiva inviata dal Dott.
Anastasi, Dirigente dell’Ist.Comp. n.1, avente ad oggetto il trasferimento dei locali dall’Ist.Comp. n.1
all’Ist. Comp. N. 2 di Via Torrente Forno.

Il Funzionario Sidoti comunica le seguenti notizie:

a) I  locali  siti  in  Via  Torrente Forno sono immediatamente disponibili  per  il  trasferimento degli
Uffici dell’Ist.Comp. n.1;

b) Al trasloco dei materiali provvederà l’impresa che sta eseguendo i lavori di ristrutturazione dei
vari plessi scolastici dell’Ist. Comp. N.1;

c) La  tempistica  contrattuale  dei  lavori  di  ristrutturazione  prevede  un  massimo  di  400  giorni
lavorativi, che decorrono dalla consegna dei locali alla ditta incaricata dei lavori;

d) I  dati  presenti  negli  archivi  dell’Ist.Comp.  n.1  resteranno  nelle  stesse  stanze  in  cui  sono
attualmente collocati e l’accesso del personale addetto sarà garantito nel completo rispetto delle
norme di sicurezza;

e) Il materiale presente nel cortile antistante il Plesso di Via Roma sarà custodito e protetto con i più
idonei accorgimenti onde evitare danneggiamenti e usura derivanti da agenti atmosferici;

f)   Riguardo invece alla problematica dei locali che il Comune metterà a disposizione, in alternativa
alle  aule  dell’Ist.Comp.n.  1,  oggetto  di  ristrutturazione  e  alla  richiesta  della  Dot.ssa  Troiani,
Dirigente  dell’Ist.  Comp.  N.2,  relativa  ad  un  tavolo  tecnico  urgente  che  veda  coinvolti



l’Amministrazione  Comunale  di  Capo  d’Orlando  e  i  Dirigenti  degli  Ist.Comp.  n.1  e  n.2,  il
Funzionario Sidoti  sottolinea che bisogna chiede  all’Avv.  Cirilla,  Assessore alla  P.  Istruzione,
competente in materia.

Alle ore 12,40 entra l’Avv. Cirilla, Assessore alla P. Istruzione del Comune di Capo d’Orlando.

Il Presidente chiede All’Assessore Cirilla notizie relative alla problematica nell’individuazione di
locali idonei al trasferimento degli alunni dell’Ist.Comp.n.1, i cui plessi scolastici sono oggetto di
lavori di ristrutturazione.

L’Assessore Cirilla replica che si è reso necessario procedere ai lavori di ristrutturazione dei plessi
scolastici dell’Ist.Comp. n. 1 per non perdere i relativi finanziamenti; evidenzia che, riguardo al
Plesso della Scuola Media di  Via Piave, gli alunni verrano trasferiti nel Plesso sito in Via Torrente
Forno e, a tal fine, verranno utilizzate le aule del primo piano e del piano terra; relativamente
invece al Plesso di Via Roma, ci sono circa 20 classi da trasferire e si sta cercando di individuare
adeguate  soluzioni:  una  di  questa  potrebbe  essere  quella  di  utilizzare  le  aule  dell’Istituto
Merendino, una volta che la Regione Sicilia individuerà altro Plesso scolastico dove traferire gli
studenti  del  C.P.A.,  che  attualmente  utilizzano  le  suddette  aule;  sottolinea,  inoltre,   che  nei
prossimi giorni  relazionerà in merito  agli  incontri  che si  terranno tra  i  Dirigenti  dei  2 Istituti
Comprensivi  e  l’Amministrazione  attiva  del  Comune  di  Capo  d’Orlando;  conclude,  infine,
comunicando che la Giunta Comunale ha approvato l’atto di indirizzo per l’attuazione di lavori
presso l’Asilo nido Comunale in Via Lucio Piccolo; tali lavori riguarderanno l’adeguamento del
sistema antincendio,  la  sistemazione dell’impianto elettrico,  la  realizzazione d un bagno per  i
diversamente abili e l’adeguamento del collettamento dell’impianto fognario esterno all’edificio.

Il Presidente alle ore 13,00 chiude la riunione e l’aggiorna a Lunedi 02 Agosto 2021, alle ore
09,00.

Dal che il presente verbale

       Il Segretario                                                                                  Il Presidente

f.to Roberto Caldarera                                                                   f.to Sandro Gazia
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Al sig. Sindaco  Al Presidente 

del Comune di Capo d’Orlando   della II^ C.C.P. 

dr. Franco Ingrillì      Felice Scaffidi 

 

Oggetto: invito per riunione commissione consiliare permanente su strategie di 

sviluppo turistico-culturali del 19 luglio 2021 ore 9,00. 

 In riferimento al graditissimo invito ricevuto dal presidente della 

commissione consiliare permanente del Comune di Capo d’Orlando, sig. Felice 

Scafidi, non posso che esprimere compiacimento per la lodevole iniziativa con la 

quale, finalmente, iniziare un percorso di programmazione turistica e culturale che 

le nostre due comunità “devono” affrontare in modo univoco e coordinato, 

all’interno di un più vasto territorio e comprensorio turistico che deve essere da 

traino per lo sviluppo della nostra società nei prossimi anni. 

 Confermo, pertanto, la presenza dei consiglieri comunali appartenenti alla 

commissione consiliare permanente cultura e turismo della mia Città ed allo stesso 

tempo, invito il sig. Sindaco, dr. Franco Ingrillì ad un successivo incontro al fine di 

coordinare, perfezionare, discutere ed integrare le proposte che dalla commissione 

deriveranno. 

 La crescita delle nostre comunità, dell’occupazione lavorativa ed il benessere 

per le future generazioni passa dal nostro impegno e, quindi, dal miglioramento 

dell’offerta turistica di tutto il nostro territorio. E’ un appuntamento che non 

possiamo farci sfuggire. 
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 RingraziandoVi, ancora una volta, per l’impegno profuso al miglioramento 

della qualità di vita del comprensorio tirrenico-nebroideo, colgo l’occasione per 

porgere i miei più cordiali saluti. 

 

Dalla Residenza Municipale, 15 luglio 2021 

         Il Sindaco 

            dr. Gaetano Nanì 
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